

# 2013年十大逆袭的传统行业上市公司

2013年,创业板指数年度涨幅超过八成,各种题材、概念的热炒让人唏嘘不已。这不仅让投资者有种“变老”的错觉,还使得人们对传统行业上市公司的前景产生了怀疑。那些传统行业里曾经的佼佼者们,被互联网后起之秀们围追堵截,风光不再。不过,回顾充满变革的2013年,中国上市公司舆情中心依然发现很多充满“正能量”的传统企业,或如苏宁云商步步惊心,或如四川长虹推陈出新,上演了一幕幕“逆袭”好戏。让我们一同回顾这些有可能成为传奇的2013逆袭典范们吧!

## 1 苏宁云商

上榜理由:逆袭岂是更名这么简单?

关键词:O2O;家电零售

从苏宁电器到苏宁云商,苏宁的逆袭之路并不只是换个名这么简单。互联网的高速发展迫使传统家电零售业转型,在快速推进O2O模式的过程中,线上线下同价,并加大线上线下业务联动,大块头苏宁正在慢慢转身。虽说2013年第四季度财务数据有些难看,可现阶段仍处于互联网零售转型的投入探索期,苏宁后期的收入增长和效益提升依然值得乐观期待,不说别的,至少股价可是上去了。互联网转型初具雏形,张近东说2014年苏宁要提速,没人知道苏宁云商的极限在哪儿。

## 2 四川长虹

上榜理由:谁说传统家电企业玩不转了?新战略,走你!

关键词:战略转型;智能电视

2013年互联网企业与传统企业的战火燃烧到了客厅领域。小米、乐视等互联网企业纷纷涉足电视行业,气势逼人,不过以长虹为代表的传统电视企业也不甘示弱。与互联网公司相比,长虹拥有更加强大的技术与产业链优势,这些都成为其绝地反击的重要砝码。通过在智能交互领域的积累与突破,长虹智能电视的激活率大幅超越了行业平均水平。

10月份长虹抛出了“拥抱互联网”的新战略,提出了互联互通互控的家庭互联网概念,引爆了行业话题。

去年6月到12月,长虹股价从最低时的1.66元,最高飙升到3.68元,涨幅达到120%,绝对是大逆袭的节奏,从侧面反映出了市场对公司转型方向的一致认可。可以说,长虹已经具备了相当的智能基因,这才有底气宣布2014年停产非智能电视。现在投资者只等着看长虹的新产品何时面世,如何颠覆了。

## 3 光明乳业

上榜理由:国企改革进行时,点个赞!

关键词:股权激励;淡马锡模式

相比市场化企业,国企更像是待雕琢的玉,任何资产整合和效率提升都是巨大的财富。作为国企改革的领头军,光明乳业开创上海国资委第一单股权激励方案。开启企业内部整合,涉足资产证券化,光明乳业在改革中探索出自己的“市场化商业模型”。目前光明乳业低于同业的盈利状况意味着有巨大的提升空间,而公司海外收购项目的证券化势必成为本轮国资改革最大的看点。从管资产到管资本,光明乳业也能走出“淡马锡模式”。

## 4 青岛海尔

上榜理由:海尔去哪了?带电商下乡啊!

关键词:物流;农村电子商务

海尔,作为中国民族家电品牌巨头,

63岁的张瑞敏在2013年还在大胆推动企业的改革创新,并要以破坏性创新“颠覆”海尔模式,这个模式正是海尔的新供应链模式。张瑞敏计划在日日顺物流持续投入60亿以上资本,深耕家电商家的线下物流、服务体系,打通中国网购的“每一根毛细血管”。欲玩电商,得物流者得天下,海尔牵手阿里,看中的是7亿农村人口的消费潜力。张瑞敏与国内最懂互联网经济的巨头马云联手,势必能走出一条不一样的农村电商之路。

店,通过精准的市场调研,好想你确立休闲健康零食的品牌定位,实现从高端礼品向全家都吃的健康零食产品的过渡,引领全民健康休闲零食风潮。如今上海的公交车、地铁、楼户外频频出现“好想你”枣类品牌的广告。同时大力拓展电子商务领域的渠道,据说已经拉动亿万红枣产业快速健康发展。今后见面打招呼第一句就是“今天你吃了枣没?”

## 5 浙报传媒

上榜理由:高筑墙广积粮,传统媒体转型忙。

关键词:风险投资;全媒体

当媒体人都在哀怨传统媒体的没落时,浙报传媒已经率先实行全媒体布局,斥巨资收购边锋、浩方在内的频繁转型动作均围绕新闻媒体、互动娱乐、影视、文化产业投资。在浙报传媒的全媒体转型战略中,采取孵化模式对新项目进行风险投资的“传媒梦工厂”也是重中之重,创新工场、虎嗅网、微拍等数十个项目都能看到传媒梦工厂的投资身影。作为传统报业媒体中战略转型思路最彻底和清晰的公司之一,浙报传媒亲自告诉大家优秀的内容永远不会过时,过时的只是展现的方式。

## 6 好想你

上榜理由:关实体店600家,开启新商业模式。

关键词:电子商务;休闲健康零食

由一个农产品生产主导型企业向市场主导型企业转变,好想你是被迫转型,也是主动出击。农产品加工销售发展20多年后,企业频现许多问题。重新定位公司品牌,取缔淘汰600多家落后的加盟店

7 东方财富

上榜理由:玩转互联网金融,让别人眼红去吧!

关键词:活期宝;金融电商

天弘基金借助支付宝半年吸金超千亿元,一跃成为国内货币基金的老大,互联网能颠覆任何行业,包括则上千亿元的“高帅富”行业。对东方财富来说,不只是干看眼红,东财也玩转互联网金融。从财经资讯、金融数据服务机构向网上金融电商转型,东方财富的野心是成为一家平台型公司。东财的活期宝现时和支付宝相比有些不自量力,东财当前的业绩也有些下滑,今年一路狂飙的股价可被称为大疯牛股。

## 8 比亚迪

上榜理由:敢于叫板特斯拉,底气何来?

关键词:新能源汽车;平民化特斯拉

如果家庭消费一旦启动,比亚迪“分钟”就可以造出特斯拉。”和大热的电动汽车企业特斯拉相比,王传福这句话看起来甚至有些可笑。王传福何以如此有底气,比亚迪“秦”该算是一个重要转折点,在“秦”之前,比亚迪的新能源车型大都用在了公共服务领域,特别是在海外市场,比亚迪电动化战略取

得了不俗的战绩。混合动力的“秦”不具备和特斯拉相比的资格,它只是一款过渡车型,比亚迪正是这样一步步靠近纯电动的梦想。相比起特斯拉的高端小众市场,比亚迪看见的是更为广阔的平民市场。

## 9 奋达科技

上榜理由:从幕后到台前,“可穿戴”明星的闪亮登场。

关键词:智能手表;消费电子

2013年最牛的股票是哪一只,奋达科技当仁不让。从传统的小家电音响制造生产商,到消费电子企业转型,奋达科技这一步迈得很大。从事可穿戴电子设备的研发,计划推出的智能手表,奋达科技向市场证明了企业不仅仅有生产代工能力,还有研发能力。即便公司可穿戴设备产品尚未形成收入,奋达仍然在展望消费电子市场的各种解决方案。知道Google眼镜有多牛吗?奋达科技的未来也许在那里。

## 10 九阳股份

上榜理由:“小米”+豆浆,能否打破行业天花板?

关键词:营销;小米豆浆机

年轻人的第一台豆浆机。这广告词怎么看着那么眼熟呢?九阳股份总裁王旭宁和雷军在微博上的眉来眼去被粉丝们炒翻天,合作传闻还没被证实,九阳的“小米豆浆机”One Cup已经在网开卖。一向擅长营销的小米,这次却反被九阳股份借势营销了。当消费者迫不及待地为豆浆机设计WiFi时,九阳已经成功了。做企业的人,每个人的梦想都是和消费者直接沟通,而互联网创造了这种可能。先不说喝豆浆会不会成为潮流,九阳股价可是往上蹿得很猛。

(中国上市公司舆情中心 曾召鑫)

# 2013年度十大上市公司舆情人物

前行者总能让后来者联想到成功或者失意后的命运。在2013年的风云起伏之中,这些上市公司的领军人物或春风得意,或历经考验,或英雄末路,如神农尝百草,甘苦自知。在2014年的初始,中国上市公司舆情中心特撷取资本市场中的十大舆情人物,以之为资本市场的2013年做一个感性的注脚。

## 1 葛文耀

(前上海家化董事长):内斗

风流终被雨打风吹去。一手引入平安信托的上海家化“教父”葛文耀还是在资本的力量面前败下阵来。2013这一年中,由于董事长葛文耀与大股东平安信托内斗升级,企业原掌控者与外来的投资者在面对企业不同发展路径时,做出了基于各自利益的迥异选择。

如果双方在轨道选择上无法达成一致,必然意味着关系的最终破灭。曾经“产业+资本”的金玉良缘结出了一枚苦果,公众眼里的葛文耀不再淡定,他以一种近乎悲壮的姿势,选择微博这一社会化媒体平台,直面他的对手、朋友、大小股东以及不明真相的群众。无论是痛诉家史,还是阐述企业文化,他的言语中均充满了英雄末路的悲伤。

喧嚣过后,葛文耀还是丢掉了他的权杖。随着传说中由平安信托扶持的新掌门谢文坚正式上位,上海家化正式由强人时代过渡到了职业经理人时代,尽管葛文耀依然在微博上不时就上海家化发表点评,或作出解释。

不知何时,很多粉丝发现,葛文耀微博官方认证悄然无声地换成了“上海国际时尚联合会会长”。

## 2 董明珠

(格力电器董事长):赌局

在机场书店关于“成功学”的电视

演讲里,你总会不期然地邂逅这位铁娘子。董明珠一副粗粗的嗓门,谈不上什么风情万种,常常以一串珍珠项链搭配职业服装,踏遍领奖台、杂志封面,或者政协会议。竞争对手曾用“董姐走过的路不长草”来形容其作风强硬果断,而女性励志故事则更喜欢用“36岁开始一个传奇”来形容这位眼神坚毅的商界女领袖。

不过2013年,媒体用语终于有了突破,用“理性”这一词语为59岁的董明珠签上了注脚。在2013年度经济人物典礼的颁奖环节中,董明珠主动向雷军发起对赌搭台,以回应雷军“五年内小米模式营业额击败格力”。

当然,群众不都是傻子,前有王健林和马云那“不算数”的赌注,自然也不会把董明珠和雷军的大话放在心上。不过,董明珠敢于在电视直播里如此率性,想来是在博弈中稳住了位置,底气自然十足。

## 3 郁亮

(万科总裁):跑步

郁亮喜欢展示自己发胖的照片,对比如今能够驾驭Dior Homme的身材,以此证明他的名言:如果一个人无法控制自己的体重,那如何掌握自己的人生?

在前任王石忙着游学,以及女艺人谈恋爱,开启公众对于中老年企业家的另一种想象时,郁亮坚持着他老套的时尚,比如跟公众讲讲他跑步的故事,讲讲他的珠穆朗玛峰,也讲讲他的宝贝女儿们。一位先哲说过,世界上本没有路,走多了,也就成了路。久而

久之,郁亮终于将这一种老套的时尚冠名为“郁亮的时尚”。

这是一座里程碑,对于这位被置于前任聚光灯阴影下多时的职业经理人来说。郁亮的时尚,并非仅仅用于证明他的生活方式,更是标志着他的努力,比如努力在提高管理能力的同时,将自己打造成为一个具备明星魅力的职业经理人。

## 4 贾跃亭

(乐视网CEO):颠覆

在以往的搜索引擎上,“贾跃亭”这一关键词往往和“煤老板”以及女艺人联系在一起。正如乐视网发出的白底邀请函上的三个硕大黑字“颠覆日”,贾跃亭的2013年堪用“颠覆”一词来概括。他用互联网的思维做电视,推出乐视超级TV,让电视行业迎来了一个转折点。

过去一年里,贾跃亭每周最少工作6天,每天工作12小时以上。与之相对应的是,乐视网的股价由最低每股跌破14元上涨至每股高于50元,贾跃亭一度成为创业板上市公司CEO首富。

这位长着硬朗脸庞的山西富豪如此感叹这一年的境遇,任何真正颠覆性的事情,最初都只有少数人看到,只有“大部分人都认为是错误的事儿才有可能产生巨大的颠覆,蕴含巨大的机会”。

他的野心当然不止于此。

## 5 马蔚华

(前招商银行行长):退休

马蔚华在2013年退休了。他曾带

领招商银行近年来的“网络化、资本市场化、国际化”三项大变革,使招商银行从偏居深圳蛇口一隅的区域性小银行,跻身国内银行界前几把交椅之一。

有媒体为他这一段职业生涯总结陈词,招行行长的帽子,马蔚华戴了15年,他在沉闷的体制中戴出了创新的潮流风”。的确,1949年出生的马蔚华让招商银行成为了国际同行眼中最符合国际标准的中国本土银行。如何让招行保持乃至扩大领先优势,这是继任者田行长所面临的挑战。

当然,注重个人存在感的马蔚华绝不会允许自己从此“功成身退”。离开招商银行后,他更为频繁地出现在各地论坛、企业家会议上。一如既往,长相帅气的马蔚华依然是媒体追逐的焦点。

## 6 郭广昌

(复星集团董事长):失态

从浙江小县城的寒门少年一跃而为上海滩的大富豪,郭广昌的人生,听起来带着一点冒险家的味道。出身名校的他,表情不多,以低调、儒雅著称。由于复兴集团在多领域的投资经验,《纽约时报》将其比作迷你版的伯克希尔·哈撒韦公司,英国《金融时报》将郭广昌称作“中国的巴菲特”,有趣的是,香港的一家报纸通过面相学分析,认为郭广昌长得像李嘉诚。

无论如何,公众很难想象这位沉稳的学院派富商会在公司会议上忍不住大声爆粗。有传言称,郭广昌在香港被限制出境。相关市场传闻不可避免地造成复星国际、复星医药股价波动。一向对媒体保持疏离态度的郭广昌直斥“有人恶意做空”,并表示,为保护投资者利益,复星将采取一切法律手段,一查到底,坚决不能让作恶者得逞,维护商业道德”。

郭广昌的失态,是2013年风云诡谲的资本市场的一线写照。

## 7 马明哲

(平安保险集团董事长):转型

从疏离媒体到频频出镜,从“三马卖

保险”到平安转型,马明哲在2013年试图掌控自我与企业的轨道改变。在2013年新春讲话时,他警醒平安同仁,科技对金融行业旧模式的颠覆“势不可当”。他认为,平安未来最大的竞争对手,不是其他传统金融产业而是现代科技行业。而在他的规划版图中,平安应该成为金融界的天猫。

他有他的野心,比如再建一个互联网金融帝国,对原有业务进行互联网改造,最终使平安没有新旧业务之分。传统金融公司向互联网金融转变过程中,如何处理基因冲突,如何激活沉睡的数据,以及如何搭建新型的平台,这是一个建筑在价值观之上的宏大话题。

马明哲正在身体力行,习惯西装革履的他,开始尝试扯下领带,以“free style”出现在办公场合。有媒体评论,改变一以贯之的着装习惯,这简直就是“人生态度的转型”。

## 8 张近东

(苏宁云商董事长):断腕

同样关于互联网金融,同样关于企业转型,张近东虽已近知天命之年,但他的决心似乎来得更猛烈一些。多年来隐藏在他稳健外表下的激情,在2013年迸发出来。

传统零售业遭遇互联网猛烈冲击的时代背景之下,他将“个人的创业梦”与“苏宁员工的幸福生活梦”,以及“苏宁企业及零售业的发展梦”编织在一起。为了实现这样的商业梦想,张近东在2013年描绘出清晰的“一体两翼的互联网路线图”——以互联网零售为主体,以O2O融合的全渠道经营模式和线上线下开放平台为两翼,推进苏宁的互联网转型。为了掌握最前沿的技术和商业潮流,他更是常常跑到美国,向比尔·盖茨等互联网企业家积极求教。

既然这是最坏的时代,就让暴风雨来得更猛烈些吧。”张近东的思考逻辑是这样的。

## 9 龚永福

(万福生科董事长):刑拘

龚永福在2013年8月21日被警方

正式刑拘,罪名是涉嫌欺诈发行股票、违法披露重要信息和伪造金融票证犯罪。这标志着万福生科案终于画上了一个并不圆满的句号。

龚永福的发家史堪称中国经济体制转型中的一个典型范本。他出身粮食系统,从处理国家储备粮中的陈粮、陈化粮等轮换粮起步,之后通过低价收购国家储备粮库等国有资产完成资本原始积累。

没有太多人有兴趣去了解这位“造假者”的心路历程。尽管在万福生科不少员工心中,龚老板是善良忠厚的农民,他读书不多,却仗义豪爽。而据媒体报道,万福生科案和当地政府的急功近利、中介机构的胆大妄为不无干系。

不管如何,半身多事故人疏”。有高管回忆,龚永福在“进去”之前,向他们交代企业事务时,眼里常含着泪花”。

2013年,是刘畅从幕后走到台前的年份。这位被“雪藏”多年的刘永好家“乖乖女”,正式进入新希望集团的董事会,并成为新希望六合股份有限公司的当家人,且获得父亲委派的文臣武将大力支持,接班的鼓点显然